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СУЧАСНА ПАРАДИГМА УПРАВЛІННЯ ПРИБУТКОВІСТЮ 

Метою функціонування будь-якого суб’єкта господарської діяльності виступає максимізація прибутку у дов-
гостроковому періоді. Ефективне управління формуванням та розподілом прибутку слугує платформою роз-
витку підприємства, підвищення його рейтингових показників, залучення інвестицій, розширення масштабів 
діяльності. Оціночним показником ефективності управління процесом отримання й розподілу прибутку вважа-
ється прибутковість. Одним із найефективніших методів оцінки впливу витрат, ціни, обсягу реалізованої про-
дукції на фінансовий результат діяльності підприємства виступає аналіз співвідношень – CVP-aналіз, який за 
допомогою системи показників оптимізує співвідношення між постійними та змінними витратами, регулює 
механізм ціноутворення, мінімізує рівень підприємницького ризику, провадить моніторинг фінансових результа-
тів (факт-прогноз), забезпечує запас фінансової стійкості та обґрунтує механізм оптимізації фінансово-госпо-
дарської діяльності підприємства. 
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Постановка проблеми. Діяльність будь-якого 
підприємства зорієнтована на отримання результа-
тів діяльності, які формуються внаслідок реаліза-
ції економічних, технічних, стратегічних, соціаль-
них, організаційних завдань його функціонування. 
Поширення набуває твердження щодо збиткової 
діяльності вітчизняних підприємств різних видів 
діяльності та форм господарювання. Зазначена 
позиція підлягає переоцінці, адже, за даними Дер-
жавної служби статистики України, переважна 
більшість галузей національної економіки у 2018 р. 
була прибутковою (за винятком транспорту, склад-
ського господарства, поштової та кур’єрської 
діяльності; операцій із нерухомим майном; діяль-
ності у сфері адміністративного та допоміжного 
обслуговування; мистецтва, спорту, розваг та від-
починку). Питання оцінювання результатів та про-
ведення ефективного управління ними потребують 
перманентного аналізу, модернізації методики.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню особливостей формування при-
бутковості діяльності підприємств, управління 
нею та шляхів її підвищення присвячено праці 
В.В. Апопія, І.Ю. Єпіфанової, Т.В. Осипової, 
А.А. Мазаракі, А.В. Савицького та інших уче-
них. Водночас питання комплексного підходу до 
оптимізації механізмів управління прибутковістю 
є нагальним і з урахуванням викликів часу потре-
бує подальших наукових досліджень.

Мета статті полягає у визначенні сутності 
прибутку та механізмів ефективного управління 
прибутковістю суб’єктів господарювання в умо-
вах трансформаційних перетворень.

Виклад основного матеріалу. Місією функці-
онування суб’єкта господарювання є отримання 
позитивного результату фінансово-господарської 
діяльності та максимізація прибутку. Ефективне 
управління формуванням та розподілом прибутку 
слугує платформою розвитку підприємства, під-
вищення його рейтингових показників, залучення 
інвестицій, розширення масштабів діяльності. 
Зазначена місія може бути реалізованою лише за 
умови ефективного менеджменту процесів при-
бутковості.

Прибуток – це економічний показник, який відо-
бражає позитивний фінансовий результат діяльності 
підприємства за певний часовий період, характери-
зує ефективність виробництва і, зрештою, свідчить 
про рівень і якість виробленої продукції, стан про-
дуктивності праці, рівень собівартості.

Водночас прибуток впливає на зміцнення 
фінансового стану підприємства, інтенсифікацію 
виробництва за будь-якої форми власності. Він 
є не лише джерелом забезпечення внутрішньо-
господарських потреб підприємств, а й джере-
лом формування бюджетних ресурсів держави. 
Загальний прибуток підприємства являє собою 
кінцевий результат діяльності підприємства [1].
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Соціально-економічна сутність прибутку най-
повніше виявляється в його функціях, до яких 
відносять:

- облікову й індикативну (прибуток – це крите-
рій ефективності господарської діяльності фірми);

- розподільчу (прибуток – це основне фінан-
сове джерело функціонування економічних оди-
ниць різних рівнів управління);

- стимулюючу (прибуток – це генератор еко-
номічного, інвестиційно-інноваційного розвитку).

Домінуючими чинниками визначення абсо-
лютного розміру показника прибутку зазвичай 
уважаються ендогенні чинники, зокрема: обсяг 
реалізації продукції, товарів, робіт та послуг; мар-
кетингова політика; кадровий потенціал; корпора-
тивна культура; соціальний характер діяльності; 
матеріально-технічне забезпечення; інноваційний 
характер діяльності (рис. 1).

Чинники впливу на прибуток є мотиватором 
управлінських дій, адже зміна одного з них без-
посередньо або опосередковано зумовлює прий-
няття рішень щодо коригування вибраної підпри-
ємством політики ведення бізнесу.

Особливо актуальним для проведення оцінки 
ефективності діяльності підприємства вважається 
моніторинг його прибутковості. Т.В. Осипова [2] 
вважає, що основою прибутковості є сам прибу-
ток, який у цілому й визначає результат фінан-
сово-господарської діяльності підприємств.

Існують два основні підходи до визначення 
рівня виробництва, за якого фірма буде отриму-
вати максимальний прибуток або мінімальний 
збиток:

1) порівняння валового доходу та валових 
витрат;

2) порівняння граничного доходу та граничних 
витрат.

Розподіл і використання прибутку є найважли-
вішим господарським процесом, що забезпечує 
покриття потреб підприємців і формування дохо-
дів держави. Механізм розподілу прибутку пови-
нен бути побудований так, щоб усіляко сприяти 
підвищенню ефективності виробництва, стиму-
лювати розвиток нових форм господарювання. 
Прибуток підприємства, отриманий у результаті 
його господарської діяльності, розподіляється 
між державою та підприємством [3].

Стратегічна орієнтація системи управління 
прибутком визначається в розрізі перспективних 
орієнтирів діяльності підприємства на основі ана-
лізу, оцінки та прогнозування стану ринкового 
середовища, визначення рівня одержуваного при-
бутку і можливостей управління ним із метою 
його оптимізації. Розроблення альтернативних 
варіантів вирішення тактичних і стратегічних 
завдань, а також можливість моделювання аль-
тернативних варіантів у концепції інтегрованості 
управління прибутком із загальною системою 
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Рис. 1. Чинники впливу на прибуток
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управління підприємством є одним з основних 
елементів управління прибутком [4, с. 28–36].

Прибутковість – це відносний показник, який 
характеризує ефективність діяльності суб’єкта 
господарювання у контексті спроможності отри-
мувати прибуток у процесі ефективного розпо-
ділу й відтворення виробничих ресурсів.

Прибутковість являє собою стійке еконо-
мічне явище, що проявляється як підтверджена 
здатність підприємства генерувати позитивний 
фінансовий результат від здійснення як основної, 
так і всієї господарської діяльності, що полягає 
у перевищенні доходу над здійсненими витратами 
в розмірі, достатньому для ефективного подаль-
шого функціонування [5].

Процес управління прибутковістю підпри-
ємства реалізується за допомогою специфічного 
фінансового механізму її управління з метою 
визначення стійкості та ефективності функціону-
вання суб’єкта господарювання (рис. 2).

Для збільшення прибутковості доцільно було б 
використовувати три альтернативи, які є дуже 
актуальними:

1) Збільшення цін за збереженого значення 
витрат. Заробіток може бути збільшений кількома 
шляхами: підняттям цін на ваш продукт; піднят-
тям рівня продажів; збільшенням різниці між 
ціною і собівартістю товару.

2) Зниження витрат або собівартості за збере-
женого значення заробітку. Другою альтернати-
вою є зниження суми загальних витрат. Це може 
бути досягнуто зменшенням собівартості товару, 
уведенням в експлуатацію продукції високих тех-
нологій, тобто конвеєрів, які ефективно вирішу-
ють цю проблему. Іншим важливим інструментом 

у зниженні загальних витрат є впровадження нових 
методів управління, таких як спільна діяльність.

3) Одночасне збільшення цін та зменшення 
собівартості. Це може бути досягнуто шляхом 
масового виробництва. Принцип економіки, 
зумовлений зростанням масштабу виробництва, 
може призвести до бажаної мети [7].

Аналіз прибутковості дає змогу ефективно 
коригувати політику управління, вибирати ефек-
тивну інвестиційну стратегію та максимізувати 
доходи суб’єкта господарювання.

На нашу думку, одним із найефективніших 
методів оцінки впливу витрат, ціни, обсягу реа-
лізованої продукції на фінансовий результат 
діяльності підприємства виступає аналіз співвід-
ношення «витрати – обсяг – прибуток» (Cost – 
Volume – Profit – CVP-aналіз).

CVP-aналіз за допомогою системи показників 
(точки беззбитковості (порогу рентабельності), 
коефіцієнта маржинального прибутку, середньо-
зваженого коефіцієнта маржинального прибутку, 
маржі безпеки та операційного важеля) дає змогу:

- оптимізувати пропорції між змінними 
і постійними витратами, між ціною та обсягами 
реалізації продукції;

- мінімізувати підприємницький ризик;
- оцінювати та прогнозувати фінансові 

результати;
- виявляти резерви та забезпечувати достат-

ній запас фінансової стійкості;
- обґрунтовувати рекомендації щодо оптимізації 

фінансово-господарської діяльності підприємства.
Прибутковість – це не випадковий результат 

діяльності декларативного характеру, а ефект посту-
пової реалізації стратегічного плану діяльності. 
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Рис. 2. Механізм управління формуванням прибутковості підприємства
Джерело: сформовано на основі [6]
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іміджу; постійний маркетинговий аналіз ринку; 
клієнтоорієнтованість; формування клієнтського 
порталу; проведення фінансового аналізу або 
аудиту з метою зниження властивого ризику.

Висновки. Для максимізації прибутку підпри-
ємству необхідно сформувати власну ефективну 
модель управління прибутковістю на основі 
CVP-aналізу. Домінуючими чинниками забезпе-
чення ефективного стратегічного розвитку під-
приємства в контексті забезпечення його при-
бутковості виступають: достатність власного 
капіталу, функціонування системи ефективного 
менеджменту, наявність кваліфікованого пер-
соналу, забезпеченість новітніми технологіями, 
використання інноваційних розробок із метою 
виробництва високоякісної конкурентоспромож-
ної продукції, функціонування підрозділу вну-
трішнього аудиту.

Прибутковість уважається лакмусом ефективності 
управління підприємством, адже лише отримання 
прибутку звітного періоду не є віддзеркаленням 
результативної діяльності (рис. 3). Позитивний 
фінансовий результат функціонування суб’єкта 
господарювання повинен, з одного боку, компен-
сувати ризики діяльності, а з іншого – спонукати 
до реалізації стратегічних цілей у довгостроковій 
перспективі.

На нашу думку, оптимальними заходами під-
вищення прибутковості виступають: пошук аль-
тернатив зменшення витрат, диверсифікація 
пропозиції; використання сучасних аналітичних 
інструментів; перманентне підвищення кваліфіка-
ції працівників; оптимізація виробничих процесів 
шляхом імплементації сучасних IT-систем управ-
ління виробничим потенціалом; формування 
сучасної екосистеми підприємства; підвищення 
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ПРИБУТКОВІСТЬ

Рис. 3. Платформи управління підвищенням прибутковості
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THE MODERN PARADIGM OF THE PROFIT MANAGEMENT

The article is devoted to determining the essence of profit and finding ways to form an effective mechanism for 
managing profitability. The purpose of any business entity is to maximize profits over the long term. Effective manage-
ment of benefits at the enterprise serves as a platform for its maximization, increasing the level of competitiveness of 
the company. The purpose of the study is to determine the nature of profits and mechanisms of effective management of 
the profitability of economic entities in the context of transformational transformations. In the process of research used 
general scientific and unique methods of scientific cognition: abstract-logical (in disclosing the essence of profit, in 
generalizing and formulating conclusions); synthesis and system analysis (to substantiate the essential characteristics 
of advantage and profitability as a method of managing it); systematic analysis and theoretical generalization (to for-
mulate the feasibility of introducing CVP analysis into profitability management techniques); logical generalization (to 
substantiate approaches and suggestions for improving the efficiency of enterprise profitability management). Accor-
ding to the results of the study, the factors of influence on profit has systematized. The ways and directions of manage-
ment of the process of receiving and distribution of benefit have outlined, the mechanism of profitability management 
has represented. Profitability has determined to be a relative indicator that characterizes an entity's performance in 
the context of its ability to generate revenue through the efficient allocation and reproduction of productive resources. 
The dominant factors for ensuring the active strategic development of the enterprise in the context of ensuring its 
profitability are sufficiency of own capital, functioning of the system of active management, availability of qualified 
personnel, availability of the latest technologies, use of innovative developments to produce high-quality, competitive 
products. One of the most effective methods of managing a company's profitability is the introduction of CVP-analysis, 
which through the system of indicators optimizes the relationship between fixed and variable costs, controls the pricing 
mechanism, minimizes the level of entrepreneurial risk, monitors financial results (fact-forecast), justifies the device of 
optimization of financial and economic activity of the enterprise.
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